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1951 

VALENTIN 
SILVESTRU 

1944=1985 
Din carnetul meu de redactor pentru arte, la revista "Flacăra" : 
• Mircea Deac a cievenit căpitan şi scrie mult mai des ca înainte. 

Eugen Frunză, redactor-şef adjunct, îl roagă să se exprime ceva mai lim
pede, nu atit de "tP.hnicist". 

• Am fost invitatul artiştilor amatori de la P.T.T., la sugestia Comi
teltului municipal P.C.H. Am rămas împreună cu ei jumătate din noapte, 
discutînd despre teatru. 

• Tin o confermţif la Ploieşti despre ,.Ce e nou în arta d1·amatică" . .  
M-au poftit artiştit de la �·eafl·u' Sindicatelor Unite. 

• Premieră la Giuleşt; cu piesa Negru. Cronica o va scrie Mihai 
Radoslavescu. Observaţiile lui asupra regiei sînt sesizante. 

• C. Dinischtotu aduce un reportaj bun, succint, despre felul ,.Cum 
patronează Teatrul Armatei echipele amatoare de la Uzinele «23 August .. " .  

• Corespondentul de la Timişoara ne scrie despre aportul teatrelor lo
cale la campania de ins:im'intă.n. 

• Petre Constantinescu-Iaşi e de acord să-i publicăm (parţial) cUt)in
tarea rostită la Sesiunea Academiei Române. 

• Ion Manolescu joacă formidabil într-o piesă cam seacă, Ilia Golovin, 
la Studioul Teatrului Naţional. 

• Ascult, la Secţia de limbă şi literatură a Academiei. comunicarea 
colegului de redacţie Pompiliu Andronescu-Caraioan despre Raicu Ionescu
Rion. 

• Asist şi eu la Sesiunea de critică literară de la Şcoala de literatură,. 
la Şosea. Recomand conducerii să publice două dintre lucrările pe care le-am 
auzit acolo. Sînt doi tineri poeţi : Florin Mugur şi Alexandru Andriţoiu. 

• La Serviciul Repertoriilor, Mariana Georgescu imi arată o listă de 
piese româneşti ce urmează să se joace la anul. Dar in d·reptul multora e 
notat : .. In curs de redactare". Sau "A prezentat rezumatul". 

• Premieră cu Mireasa descultă de Silto Andras şi Hajdu Zoltân (la: 
Galaţi). 

1964 
Conferinţă de presă, la 30 august, la Teatrul de Comedie. Subiectul : 

noua stagiune. Sînt puţini gazetari (patru). Ne vorbeşte directorul, artis t u l  
poporului Radu Belfgan : 

"V -am convocat aici în legătură cu deschiderea stagiunii 1964-65, pen
tru că ştim importanţa ajutorului pe care ni-l dă presa, Fără ajutorul dv., 
pot spune, sintem «tn a�». Vrem s4 v4 informăm despre planurile noastrll' 
imediate, dat fUnd c4 ele au nevoie, după părerea noastră, de o reflectare 
cît mai amplă in ziare. 

E vorba în primul rind de turneul pe care-! vom face între 5 şi 25 sep
tembrie într-o serie de oraşe, turneu care are un caracter cu totul special. In 
linii mari vă voi spune care e geneza turneului (aceasta pentru mica istorie 
a teatrului nostru) : cind Naţionalul, sub lozinca «In cinstea măreţei sărbd
tori a eliberării patriei» a propus un turneu republican, foarte substanţial 
subvenţionat, a prezentat un raport cu care eu n-am fost de acord. Eu sînt 
de acord să dea Minf8terul o sumă importantă cfnd Naţionalul face turneu 
cu piese ca Apus de soare, Revizorul etc., dar cînd se duce cu O femeie cu 
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bani, Adam şi Eva este altceva. Nu este un turneu, cum aveau pretenţia .<ă 
spun4, model, indreptar pentru toate teatrele din ţară, scoţînd in lumină pro
ducţttle cele mat Inalte ale primei noastre scene. Este un turneu comercial ; 
a.semenea turneu n-are nevoie de o subvenţie atit de importantă. Mi s-a 
spus : e prea tirziu, le-am şi dat banii. Teatrul nostru nu-şi va putea per
mite luxul acesta, fiindcă nu avem posibitităţi financiare. Noi ne prezentăm 
de obicei cu piese mat mici, Ne-au dat şi nouă o sumă, jumătate cît Naţio
nalulut. Totuşi, ne permitem să facem acest turneu important timp de 20 de 
zile, fn centre de mare concentrare universitară, în centrele industriale cete 
mat importante - aci vă dăm o listă cu oraşele în care vom merge - pre
zentînd trei piese importante. 

Ar fi bine să se ştie că în concepţia noastră acest turneu are o impor
tanţei deosebită din punct de vedere cultural - pentru că din punct de ve
dere al necesităţilor de plan ate teatrului nostru, puteam să le rezolvăm şi 
cu o singură piesă. Totuşi, mergem cu trei, pentru ca teatrele şi publicul din 
provincie s4 vadă spectacole reuşite, aşa cum aţi subliniat şi dv. in presă, 
acest public să cunoască activitatea majoră a teatrului nostru. 

Vreau să vă anunţ că poimîine soseşte în ţară dramaturgul englez A r
nold Wesker, pentru zece zile. Vine aici şi la rude, mama lui are rude în 
Ardeal. Noi îl vom invita să vină primele tret :ztle cu noi in turneu. Merge 
cu noi la Iaşi, unde e prima noastră etapă. 

In ce priveşte repertoriul nostru, vă va spune B. Elvin citeva cuvinte. 
B. Elvin 
In prima parte a stagiunii vom prezenta trei premiere. Una, cu care 

vom deschide stagiunea, Somnoroasa aventură de T. Mazilu, vă este cunos
cută. A doua, în o1·dinea apariţiei pe scenă, va fi Troilus şi Cresida de Shake
speare, primul Shakespeare în teatrul nostru. A treia premieră, pe care o 
vom prezenta pînă în ianuarie, va fi piesa Fizicieni i de Dii.rrenmatt. 

Pe şantierul nostru se află cinci piese originale. Noi nu anunţăm aici 
în mod public la care ne vom opri, pentru că exigenta noastră a sporit tn 
această direcţie. Pot să vă spun că cel puţin trei piese din cele existente, 
care sint încheiate, sînt foa1·te interesante şi vor putea fi jucate şi de alte 
teatre. 

Radu Beligan 
Vă mai anunţ că Ştefan Tapalagă de la teatrul nostru a urmat la I'a.r·is 

cu11;ul lui Jacques Lecoq, unde a fost socotit drept cel mai bun elev al 
cursului, deşi erau acolo studenţi din 42 de ţări. A reuşit să-şi însuşească 
o experienţă importantă în domeniul plasticii corpului şi al pantomimei. 
Vrem s4 fructificăm experienţa lui Tapalagă şi să iniţiem un curs de panto
mimă în care selecţia studenţilor va fi foarte riguroasă. Vor intra cinci sau. 
şase oameni din ansam blul nostru şi vom primi prin concurs actori şi din 
alte teatre, urmînd ca acest curs să fie nucleul unor viitoare spectacole de 
pantomimă pe text şt muzică românească. 

V. Silvestru 
Despre stagiune : dacă există o idee călăuzitoare a programului de anul 

acesta. 
Radu Beligan 
Dtn experienţa mea teatrală, am constatat că lucrul cel mai dificil 

p entru oamenii de teatru romdni este să fie consecventi. Toţi au programe 
minunate, dar cînd încep să meargă, un an, doi, treaba se strică ai zice ca 
prin farmec. De aceea multe teatre au pornit briant, dar pe drum au sucom
bat. Nof. am fi fericiţi să fim consecventi cu programul publicat în p>imul 
nostru catet, acum patru ani. Exigenţele, desigur, cresc, în primul rînd din 
punct de vedere calitativ. Totuşi, ce am putea dori mai mult decît să ne 
realizăm ceea ce am putut programa acum patru ani ? 

Traian Şelmaru 
Vom publica in numărul viitor din .,Teatrul" tot ceea ce ne spuneţi, ce 

se discută aici. 
V. Silvestru 
Dacă sint schimbări in efectivul personalului artistic. 
Radu Beligan 
Sint. Vor pleca de la noi doi actori : Ciubotăraşu şi Cioranu. Ciubotă

raşu pleacă la Municipal. Intr-o discuţie la masa rotundă, la Sfatul Popula1· 

Ciulei a arătat eli teatrului lui ît lipseşte coloana vertebrală, Ciubotăraşu. Am 

înţeles acest lucru. E mai nimerit acolo şi l-am cedat. După cum l-au cerut 

şi pe Cioranu, care la noi nu prea şi-a găsit rostul. Am luat in schimb doi 

actori mai tineri, mai potriviţi pentru noi, Mihai Pălădescu şi Marin Moraru. 
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Anna Halazs 
Cine vor fi Fizicienii ? 
Radu Beligan 
Regizorttl mai doreşte sd reflecteze asupra distribuţiei, care este şi ea 

un act de creaţie. Nu-l zoresc. 
Traian Şelmaru 
Cite premiere intenţionaţi sd daţi in aceastd stagiune ? 
Radu Beligan 
Cinci. 

1 968 
Prezint spectacolul radiofonic Manfred de George Gordon Byron. Acest 

bdrbat puternic şi neimblinzit, cu orgoliul mîndru al geniului sdu, a f'ămas 
in amintirea contemporanilor frumos ca Adonis şi şchiop ca Vulcan, lacom 
de toate patimile lumii şi dispreţuindu-le amar deşertdciunea. Inima sa e 
îngropatd sub o stincd gf'eacd, acolo unde a pierit luptînd, iar oasele i se 
odihnesc in pdmintul Angliei, caf'e l-a zămislit. A luat parte intf'-un fel sau 
altul la mai toate mişcările de elibef'are din Europa, a fost un tînăr fuf'ios 
in parlamentul englez, un carbonaf' af'zdtor in nordul Italiei, un soldat grec 
viteaz ; iar mai presus de toate, un poet, un pisc inalt aurit de soarele roman
tismului. In amplele sale poeme, In numeroasele pamflete poetice, in tan
drele cîntece despf'e lumi apuse, Byf'on a f'4sfh·at multicolof'itul bogatei sale 
palete lirice, epice, satirice, ardenţa luptei impotriva despoţilor, forţa senti
mentului naturii, tumultul pa.siuntlor omeneşti, energia sarcasmului, impetuo
zitatea elocvenţei, visarea elegiac4. 

In anii pe caf'e i-a trăit, 1788-1824, teatrul era oarecum desconsidef'at 
in Anglia, privit ca o distracţie plebee, arta spectacolului se afla in dege
nerescenţă şi de aceea, probabil, deşi atras de universul scenei, Byron a 
scris poeme de fof'mă df'amatică, dar cu mai vagi vif'tuţi teatrale. Poemul 
filozofic .,Manfred" nu e construit ca o df'am4, ci ca un maf'e aoltlocviu al 
eroului în divene medii, intnrupt din cind in cind de personaje f'eale, gla
suri enigmatrice, fdpturi supranaturale. 

Om singuratic şi povîrnit de o tristeţe fără leac, Manfred, care a stf'ă
bdtut tărîmurile ştiinţei ca şi pe acelea de dincolo de cunoaştere11 omeneasc4, 
nu mai doreşte nimic altceva decit "puterea de a uita". El incaf'nează me
lancolia pustiitoare, universală, f'clul f4f'ă e:rplicaţie de care suferă eroii f'O
mantici ai vremii, socotindu-se damnaţi, blestemaţi, sttgmatizaţi pentru aspi
ratia lor faustică şi pentru mesianismul lof' liberator. E, pesemne, un "efle:r 
îndepdrtat, in starea de spirit, al decepţiei provocate de pervertirea tdeilor 
revoluţiei franceze in epoca napoleonian4 şi de infringerea acestor idei de 
cdtre sfinta alianţă a întunecatelof' monarhii tiranice. Manfred caută să-şi 
e:rplice răul care-l mistuie prin .,f.nstrăinarea de oameni şi insingurare", prin 
coşmarul responsa bilităţii sale pentru moartea iubitei, prin voinţa tragică de 
a rdmîne neîmpăcat cu ticăloşiile lumii intr-o solitudine neîntinată şi chi
nuitoare. lncantaţiile splendide prin care slăveşte munţii, soarele, luna, chea
md spiritele in miez de noapte şi invocă moartea, sint ritmate in palpitul 
unei inimi uriaşe, inima poetului însuşi, intr-un ceas de rea cumpănă � 
funestd hotărire. Manfred va muri ; dar nu ingenunchind in faţa diavoUlor 
şi nici cerşind umil lui Dumnezeu, ci mereu liber, topindu-se in uitarea rîv
nitd prin propria sa voinţă. 

Drama a fost tradusă prima oară la noi de C. A. Rosetti, în 1834, şi 
reprezentatd tot atunci. 

A doua reprezentare pare să fie cea radiofonică, acum, in 1968. 

1 983 
Dan Alecsandrescu, rdspunzînd, intr-un inte1·viu din "VatTa" , la intre

barea lui Nicolae Băciuţ ,.Nu aveţi nostalgia primei iubiri, a primei tenta
t ·ve. aceea de a deveni actor ?" 

- Poate că aş fi  fost un actor mai bun decît sînt ca regizoT. Imi place 
să .fac chiar din persoana mea un spectacol. Dac4 s-ar instaura in teatrul 
românesc obiceiul sd se facă repetiţii cu uşile deschise, mi-ar pl4cea s4 vină 
lumea la Tepetitiile mele. Sînt un cabotin în sensul histrionului, al actorului. 
Am doza de cabotina; în mine, care nu ştii in ce m4suTă poate ft rea". 

Curios, şi eu l-am intrebat, după ce l-am v4zut jucind, surprinzător de 
natural, rolul Regizorului în Opinia publică, dac4 se va mai urca şi altă dată 
pe scenă . .,Nu ştiu - mi-a spus - dar m4 atrage. Credeţi că aş face faţă ? "  

Sînt convins. 
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